

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: 1 kor. Egy óra . . . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

Levél a drágaságról.

Debreczen, augusztus 28.

Belényesben, a kis biharmegyei városban győzött Lukácsiu. Budapesten a nyári versenyeken leverte az oláh lovat nemzeti büszkeségünk gyönyörűen nyertő tárgya Horkay és mégis, mégis, csak úgy forog a világ, mint ennek előtte. Kossuth Ferencz nyugodtan szüröcsöli nemzeti színű poharából a karlsbadi sprudelt, Apponyi kegyes pillantásokat vet a pécsi katólikus gyűlésre. ahol a dróton jött pápai áldás malasztja tölti el a hívő kebleket, az ipar a kereskedelem a régi kerékvágásban halad — sőt a rettentés debreczeni drágaság sem enged a 48-ból, s marad ott a hol eddig volt.

Sajnáljuk Belényest, örülünk a nemes Horkay győzelmének, de emellett nem felejtezünk el arról sem, a mi miatt alig tudunk már élni, piacunk irgalmatlan drágaságáról sem. És a mikor erővel beszélünk, tudjuk, hogy ezer és ezer ember nagy érdekei mellett dolgozunk. És jól eső örömmel látjuk, hogy a közönség maga is segítségünkre siet ebben a küzdelem-

ben. Ma például egy előkelő debreczeni uri ember levelet írt hozzánk, a melyben igen érdekes leleplezéseket tesz a drágaság okairól a közös konyhával kapcsolatban. Az érdekes levél szószerint a következő:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Becses lapjából a legközelebbi napokban a többek közt két figyelemreméltó dologról értesültünk. Az egyik az, hogy társadalmi uton akció indult meg városunkban egy a nagybecskereki mintára szervezendő közös konyha érdekében. A másik, hogy a városi hatóság a tűzifa árát az eddigi 27 koronáról 32 koronára emelte fel.

Igen érdekes jelenség mindakettő; főleg ha elgondoljuk, hogy a két tény elmentésére érdeket szolgál. — Amott a társadalom védekezik a már már túrhetlenné vált drágaság ellen, — itt meg a hatóság az erszény politikáját üzi. Tehát a két tényező: közérdek és város határozott ellentétbe kerültek egymással! Hogy egészséges állapot e ez? azzal nem törődöm. Nem pedig azért, mert őszintén megvallom, hogy én a közös konyhától nem sokat várok. Tapasztalásból tudom, hogy nálunk az efféle vállalatok velők született gyengeségben rövid idő alatt ki szoktak mulni.

De egy dologra felhívom a közönség

becses figyelmét, ami a drágasággal szoros összefüggésben áll.

Mindenki tudja, aki gazdálkodással foglalkozik, hogy a szarvas marha ára néhány hónap alatt 20—25 százalékkal visszaesett! De azt még senkisésem halotta, hogy a mi mészárosaink ugyanilyen arányban szállították volna le a hus árát!

Nos? hát hogy leszünk!? Mikor feimegy a lábas jószág ára, akkor steigerolunk, de mikor leszáll, akkor, ahol voltunk, ott maradunk!? Ez jó urak sehogysen igazságos dolog ám!

Felkérem a tisztelt szerkesztő urat, hogy ebben indítsa akciót. — Ilyenkor van ennek helye, nem mikor felfele szöknek az árak. Mert akkor minden jajgatás haszontalan és indokolatlan is; de most megfordulva áll a dolog. — Most álljon sarkára a hatóság is s gondoljon ki valami okosat, amivel a közönség terhein könnyíteni lehet. Ezt attól a hatóságtól már csak a reciprocitás szempontjából is elvárjuk. — Felemelte a tűzifa árát, mert oka volt rá. Szállítsa le a hus árát, mert erre még több oka van. — Amoda nem vált szükség semmi nagyobbstíliú inveniúra — itt azonban már ez is számba jöhet. Lássuk tehát, hogy kik a mi vezetőink!

Debreczen, 1907. aug. 28.

Ouarc.

A miniszter szabadságon.

Mikor a hőmérő 24 fokot mutatott árnyékban, a miniszter így szólt az államtitkárhoz:

— Drágám, én már nem bírom ki tovább . . . Ezek a zöld akták minduntalan eszembe juttatják a zöld árnyékos hüvös erdőket . . . Én utazom . . . Ön majd szíves lesz helyettesíteni.

Mikor magára maradt, az államtitkár felavatott néhány emlékszobrot — résztvett néhány lakomán, azután, mikor a hőmérő 26 fokot mutatott árnyékban, magához hívatta a miniszteri tanácsost.

— Uram — szólt hozzá — engem a köztársaság érdekei haladéktalanul a tengerpartra hívnak . . . Ön tudja, hogy mily engedelmes szolgálja vagyok a népnek: oda megyek, ahová hív . . . Legyen szíves helyettesíteni.

A hőmérő még mindig emelkedett. Mikor 28 fokot mutatott, a miniszteri tanácsos magához kérte a legidősebb osztálytanácsost és átadta neki a hivatal vezetését. Ez viszont átadta közvetlen alárendeltjének . . . Röviden, a legfőbb végrehajtó hatalom az igazgatók, aligazgatók, irodafőnökök, fogalmazók, gyakor-

kok stb. stb. kezén át egy szép napon ott volt a minisztérium kapusának kezében.

Mert valamennyi miniszter szabadságon volt s a köztársaság elnöke maga is elutazott, anélkül, hogy címét otthon hagyta volna.

— Most magam [vagyok a köztársaság, — gondolta a kapus. — Nos, majd megfogom mutatni, hogy én sem vagyok nagyobb számár, mint ők!

És valóban a kapus bámulatos sikerrel kormányozta a köztársaságot, a maga egyszerű gondolkodásával és egyenes szívével tultatta magát a politika skurpulusain s a parlament akadékoskodásán, ellenben számuzta a hivatalszobákból az intrikát, s utját állta a sürgetőlőzőknek, a projektoroknak, az akarnokoknak, a részegeknek és a bolondoknak. Azelőtt a minisztérium kapusa volt, most Franciaországé lett.

Es bár hihetetlennek látszik, de az értékpapírok emelkedtek, a kereskedelem felvirágzott, az ipar fellendült. A kapus nemcsak a miniszteri palota kapuját nyitogatta, hanem megnyitotta, a béke és virágzás korszakát is.

Az összes miniszterek és főtisztvisel-

lők eközben a távoli tengerek hús habjaiban lubickoltak, lejtős utakon nyomkodták a kerékpár példáját, vagy a nagy fák árnyékában lustálkodtak.

Am sajnós, nincs oly szabadság, mely végül le nem járna!

Egy reggel a kapus báholyában megcsendült a csengő.

— Aligha tévedek! — gondolta a kapus. — Ez a „gazda” . . .

De nem a miniszter volt. A legfiatalabb gyakornok jelent meg a páholy rácsolata előtt.

— Ujra átveszem a kormányt — szólt a kapushoz.

Azután sorban jöttek a fogalmazók, az irodafőnökök, az aligazgatók, az igazgatók, a főigazgató, kik átvették egymás kezéből a hatalmat és magdicsérték egymást a kitűnő közigazgatásért.

Legvégül jött a miniszter, aki dicséretre halmozta el a főigazgatót. Azután elment a képviselőházba, ahol a szabadság alatt tapasztalt mintaszerű közigazgatás elismerésképp kétszáz szavazattal bizalmat szavaztak neki.

A kapust azonban röviden elcsapták, mert a kapunál megvárakoztatta egy attasé kedvesét.

Aczél Henrik

új könyvkereskedése és antiquáriuma a főtéren a ref. kistemplommal szemben megnyílt.
 Telefon szám 575. — Ódon és új könyvek vétele s eladása.

Hajdumegyei Népbank

mint szövetkezet intézeti helyiségét Piacz-u. 69. sz alá a Kereskedelmi és Iparkamara épületébe (a megyeházával szemben) helyezte át.

Az Igazgatóság.

Igen, osztjuk a levél minden sorát. Álljon sarkára a hatóság és *gondoljon ki valami okosat*. Olyan szép, olyan lelket emelő dolog lenne, ha a t. hatóság végre kigondolna valamit. Olyas félet, a mi nem jár bankettel, sem pótdó emeléssel, hanem a nagyközönség vitalis érdekeit szolgálná. Körner tanácsnok ur, elment a nyár — vége a pihenésnek. Lássunk valami megnyugtató lépést. Csak az ankétekből nem kérünk, ettől óvjon meg bennünket a jó szerencse. Az ankétekkel már torkig vagyunk mi is, a közönség is.

A horvátok harcolni készülnek

Wekerlét megbuktatják.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, augusztus 28.

Lukácsiuval nagy erőt nyertek a nemzeti hazaárulók. Már fegyverkeznek az őszi küzdelemre. A horvátok kovácsolják a fegyvereket, melyekkel ádáz harcot akarnak vívni a kormányval.

Zágrábból jön a hír, hogy az utóbbi napokban a horvát-serb koalíció több tagja bizalmas eszmecsere folytatótt a politikai helyzetről, főleg pedig a magyar parlamentben az ősszel megindítandó akcióról.

Supilo és Pribicis, akik a legutóbbi obstrukciót rendezték Budapesten, a legélesebb harc folytatása mellett érveltek.

— Nem engedünk semmi áron! — tüzelte Supilo az ő horvát elvtársait. — Meg kell bukni nemcsak Rakodczaynak, de Wekerlének is, aki ezt a harcot felidézte!

Annyi bizonyos, hogy a horvát koalíció ismét nagyon harcias hangulatban van és bizonyosra vehető, hogy a szeptemberben megtartandó értekezleten a horvátok az obstrukció folytatása mellett fognak dönteni.

Jó kilátások az őszi ülészekre!

Lefujták a magyar jegybankot.

Készülődések a politikában.

Miniszteri tanácskozás.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, augusztus 28.

Wekerle Sándor szeptember 9 dikére minisztertanácsra hívta egybe miniszter-társait. Akkoráig az összes miniszterek Budapesten lesznek. Itt lesz Kossuth Ferenc is, aki a jövő héten érkezik haza Karlsbadból. A minisztertanácsra meghívták Rakodczay bánt is, hogy a horvát ügyekről referáljon a magyar kormányval.

A minisztertanács elsősorban megfogja állapítani az őszi ülészek programját és az előterjesztendő javaslatok sorrendjét. Foglalkozni fog a néppárt és a függetlenségi párt közti ellentétekkel is, melyeket előreláthatólag teljesen elfognak simítani.

Szeptember 10 én folytatni fogják a kiegyezési tárgyalásokat az osztrák kormányval. A kiegyezés nagyjében véve készen van és csak egyes kérdések állizálása van hátra. A kiegyezési javaslatokat a kormány mindjárt az új ülészek megnyitása után előterjeszti.

A jegybank dolgát a kiegyezési ügyektől teljesen elválasztották. Valószínű, hogy a jegybank szabadalmát meghosszabbítják. Erre enged legalább következtetni Wekerlének az alábbi kijelentése, melyet a napokban egy függetlenségi képviselő előtt tett:

— A készletek fölvétele — mondotta a miniszterelnök — kiszámítható nagy előnyök hoz az országnak s ha az osztrák kormány hozzájárulásával megvalósíthatjuk, jótévé hatását érezni, élvezni fogja az ország ipara, gazdasága és kereskedelme, jóllehet bizonyos átmeneti nehézségeink lesznek. Ezeket a nehézségeket hamar le fogjuk gyűrni, de arra már nem vállalkozom, hogy e nehézségeket fokozzam azzal a megrázkódással, amivel a közös banktól való hirtelen elszakadásunk jár.

Egységes városi politika.

Késedelmi kamat a pótdó után

Megint a kis emberek ellen.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 28

A mi városunk tanácsában, közgyűlésében az az elv vonul végig, hogy a polgárság megnyugtatóra egy-két percentet minden esztendőben *muszaj* lenyomni a pótdóból. A költségvetés összeállításánál a főszámvétőt ólom sullyal nyomja ez a direktiva, s bizony nagy fejtörést okoz minden esztendőben a számok légiójának olyan elrendezése, hogy az a bizonyos egy, ha lehet másfél vagy két százalék lenyesessék a város közönségének megszedítésére.

A költségvetés tárgyalásakor aztán az elv diadalmas hansulyozása áldozatul kíván nem egy nagyfontosságú intézmény támogatását, amelynek céljaira felvett összeget egyszerűen törlik a költségvetésből. Természetes következménye aztán ennek a politikának az is, hogy a rendkívüli bevételek címén előirányzott összeget a rendkívüli kiadások a lehető leggyorsabban felemészitik.

A pótdó mesterséges lenyomásának hatását érzik a városházán is s az idén furfangosan akarnak a kellemtlenségen segíteni. A költségvetés tárgyalása során indítványt terjeszt elő a tanács, hogy a községi pótdó után is vessen ki a törvény-

hatósági bizottság késedelmi kamatokat. Ugy számítanak a városházán — és pedig a tapasztalatra építve — hogy a késedelmi kamat legalább is egy negyedrészt behozza pótdónak, s így a mesterségesen eltüntetett két percent helyett legalább is hatot kap vissza a város.

Ez a finánc politika ismét csak a kis emberek bőrére megy. Mert nyilvánvaló dolog, hogy ez adóhátralékok nagy tömegét a kis emberek képezik. Ezeket fogják zaklatni, ráncigálni, ezeknek a bugyellárisa érzi meg a városi pénzügyi politika bánaságát.

Egész határozottsággal jelenthetjük ki, hogy *ilyen költségvetési Fregoliádánknincs semmi értelme*. Tessek a pótdót úgy megállapítani, hogy ne legyen szükség álarcosdi játéokra, s ne szenvedjenek ismét azok az emberek, akik az állami terhek mellett legjobban érzik a városi közköltő súlyát.

Bocskay és a cipőkenős.

Miért érdemes nemzeti hősnak lenni?

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 28.

Szomorú sorsa van a magyarnak életében és halálában egyaránt. A mikor él nyomja, szorítja az osztrák, a mikor meghal nevét, életének küzdelmét, emléket közönséges reklámokra használják fel. Nincsen olyan nemzeti hősnünk, a kirel el ne nevezett volna valamit az élelmes osztrák kereskedő, a kit — sajnos — igen közönségesen majmolnak ma már magyar gyárosok és vállalkozók. Az osztráknak s m lehet megbocsájtani, ha „Rákóczi kanavaszt” hoz forgalomba, de még kevésbé vehetjük jó néven, ha magyar gyáros kocsikenőcsöt Bercsényiről nevezi el. Az osztrák azért teszi ezt, mert így nagyobb tért remél a portékájának, de a magyar iparcikknek szent *uccese* nem lehet nagyobb kelendősége hogyha nemzeti kegyeletüket sárta egy egy hősnünk nevének felhasználásával.

Ime Debreczenben is akadt már gyáros, a ki Bocskay Istvánt, a lelkiismereti szabadság halhatatlan hőst használta fel a cipőzsir forgalomba hozatalára. Elég szegény, hogy a külföld a „Hunyadi keserűviz”, „Kossuth rum”, „Bercsényi ostor” és más fajta iparcikk révén vesztudomást nemzeti nagyjaink létezéséről, kár volt tehát Neuman Nándor debreczeni vegyészeti gyárosnak a „Bocskay suviz” kal” neveltségessé tenni Debreczen kegyeletét, melyet a nagy történelmi hősről táplál.

A kormányval annyi mindenre kiterjed a figyelme, csodálkozunk tehát azon, hogy eddig nem jutott észébe törvényjavaslatot készíteni arra nézve, hogy kereskedelmi és ipari célokra történelmi hőseink neve nem használható. Ha azonban mindenképen el akarják nevezni a gyárosok s kereskedők cikkeit, tessék élő politikusok neveit megszerezni. Hiszen annyi tartalmatlan ember van ma a köztéren, a kiknek bármelyike szívesen fizet a reklamért.

Ajánlom dusan felszerelt raktíram **fi- és leány fehérneműekben, harisnyák, kötények, flanel takarók és paplanokban** a legolcsóbb árakban. — Mérték utáni rendelések elkészítetnek.

Szülők figyelmébe.

Asztalos József
divat aruhaza
Debreczen, Kossuth-u. 4

A 39. gyalogezred Fiumében.

Debreczeni katonák a magyar tengerparton.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 28.

Tavaly, a mikor Fejérváry ország felforgató bandája azzal experimentált, hogy a magyar vidékekről a magyar érzésű katonákat elviszik idegenbe s az idegen ajku ezredet Debreczenbe helyezik, elsíratuk a magyar érzésű, hazáját szerető 39. gyalogezredet és annak tisztikarát.

Több immár egy évnél, hogy a 39-esek lenn Boszniában, a görbe hegyek országában tartózkodnak, hir csak imitt-amott érkezik róluk. Annyit bizonyos forrásból halottunk, hogy Boszna Bródban, melynek lakossága előtt a magyar szó és a magyar érzés mindig vörös posztó volt, csodákat mivelt a debreczeni háziezred. Szeretik a katonákat, becézgetik a tisztikart és a magyarság ma már nem gyűlöletes a horvátok előtt. Valóságos magyar világot teremtettek katonáink odalenn, a mi felvetette az eszmét, hogy vajjon nem lehetne é Horvátország és más exponált vidéket elárasztani hazafias ezredekkel, a magyar szellem ápolására.

A minap egy fővárosi lap cikket közölt erről s a kormány figyelmébe ajánlotta azt, hogy a horvát túlzás elensúlyozására igen üdvös volna, ha magyar ezredet kapna Fiume.

Az eszmének, mint most jelentik, Fiumében akadtak hívei, a kik erős mozgalmat indítottak a hazafias érzelmű debreczeni 39. gyalogezrednek oda-helyezése iránt. Érdekes, hogy a fiumei tanácsban is rokonszenves a dolog, a minek az lett a következménye, hogy **a kormányhoz intézendő feliratban fogja kérni a debreczeni 39. gyalogezrednek áthelyezését.**

Megvagyunk győződve arról, hogy ez a derék ezred, a mely Boszna Bródban rokonszenvet tudott ébreszteni a magyarság iránt, Fiumében nagy hasznára lehet a nemzeti ügynek, a mely sajnos a féktelen izgatások következtében Fiumében nagyon is veszélyben van.

Véres párbaj a pusztán.

Leszámolás vasvillával.

A vereckei puszta legényei.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 28.

Debreczen határában, a vereckei pusztán véres verakedés volt tegnap. Két béres kapott össze s csaknem holtra verték egymást. A betyár történet részletei ezek:

Gyöngyi Lajos és Rác János egy gazdaságban szolgálták, mint béresek, a vereckei pusztán. Kenyeres pajtások voltak. Megértették egymást jóban és rosszban. Rendben és csendben éltek egymással, amíg aztán valami véletlen a testi-lelki barátokat egymásra haragította.

A két ember gyűlölete nap-nap után fokozódott egymás iránt. Meg-megfenyegették egymást s gyakran birokra is keltek. — Tegnap aztán ütött a leszámolás órája. Gyöngyi Lajos végre végezni akart közös ügyükkel. Rácczal ismét összehalmozott s vasvillát ragadva rohant reá. Ez védekezni sem tudott s támadójának hatalmas ütéseitől nyomban a földre zuhant.

Gyöngyi látva, hogy barátja véres fejvel fetreng a földön, ütött rajta még egyet azután otthagya.

A leütt Rác János csak huzamosabb idő után nyerte vissza ismét eszméjét. Ekkor lamosta véres fejét s panaszt tett Gyöngyi Lajos ellen.

A debreczeni rendőrség Rác panasza folytán megindította Gyöngyi ellen a bűnügyi vizsgálatot.

Egy uri asszony szerencsétlensége.

Eszméletlenül vitték a kórházba.

Majdnem elvérzett

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 28.

A debreczeni állomás pályaudvarán súlyos baleset ért tegnap egy uri asszonyt. A szerencsétlenül járt urinő egy elhibázott lépés miatt csaknem életével fizetett. A szerencsétlenség részletei ezek:

Bervald Sándorné dombrádi előkelő földbirtokos felesége a tegnap délben Nyiregyháza felől érkező személy vonattal jött Debreczenbe. Amint a vonat lépcsőjéről leszállott, az utolsó lépcsőnél megbicsaklott a lába s lezuhant a kemény aszfaltra.

E pillanatban ballábából patakzani kezdett a vér s a szerencsétlenül járt uri asszony keservesen kiáltott segítség után. Az állomás népének figyelme azonnal a baleset felé irányult s mindenki segítségére sietett. Végre is egyik váróterembe vitték be Bervald Sándornét s nyomban értesítették a balesetről a mentőket.

Amire a mentők a helyszínére érkeztek, a szerencsétlenül járt urinő már félig öntudatlan állapotban volt, s óriási vérvesztéssel szenvedett. A mentők látva a veszélyt, az urinő lábát bekötötték és beszállították a közkórházba.

Itt dr. Hutiray József kórházi főorvos vette ápolás alá. Megállapította, hogy Bervaldné érpedést kapott. Azután sebeit kimosta s bekötözte. Az uri asszony állapota nagyon súlyos, óriási vért vesztett, ami miatt általános gyengeség tünetei mutatkoztak nála. Felépüléséhez azonban van remény.

Kilenc éves tolvaj.

Hazudott, de megosipték.

Csemegét lopott.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 28.

Nagyon korán került a rendőrség kezei közé Herbák Zoltán, kilenc éves gyermek. Lopott, ravasz módon játszás közben. Kiürített egy pénzes fiókot s azután odább állt. Az érdekes ügy részletei ezek:

Herbák Zoltán több pajtásával játszott a Homok utcán. E közben az ő kezdeményezésére bementek K. I. magán lakásába s multságukat ott folytatták. — Egy vigyázatlan pillanatban Herbák Zoltán kihuzta a szekrény fiókot és onnan 18 korona készpénzt ki-lopott.

Azután minden szó nélkül eltűnt a társaságból. A mikor K. I. a lopást észrevette, jelentést tett arról a rendőrségen. Itt Orosz László vizsgálta meg az ügyet. Bardócz rendőrtisztet leküldte a gyermek lakására s maga elé idéztette. A gyermek mindjárt beismerte a lopást, csak azt nem akarta megmondani, hogy a pénzt hova tette. A keresztkérdésekre aztán beismerte, hogy a pénzből cukrot és csemegéket vásárolt, a többit pedig odaadta anyjának. A gyermekét a rendőrség megfenyített s haza kísértette szüleihez.

A titokzatos főnyeremény.

Letartóztatták a főkönyvelőt.

Pánik a banknál.

— Express tudósítás —

Budapest, aug 28.

Ismeretes, hogy Ekkert Antal bajai virágkereskedő bűnügyi feljelentést tett a Bajai Kereskedelmi és Iparbank ellen, hogy az Ekkert sorsjegyrészletivének kicserélésével szerezte meg a Jelzáloghitelbank főnyereményét.

A bank részletivkönyveiben a kritikus helyeken, az Ekkert neve melletti sorsjegyszámmal tintafolt és javítások találhattak, minek következtében a törvényszék a könyveket zár alá vette és fölküldötte Budapestre, ahol a vegyészszakértők a tintafoltot vegyileg felbontván, azt vizsgálat tárgyává tették.

A törvényszékhez leérkezett vélemény szerint halvány nyomát találják a nyerő sorsjegyszámmak.

A szabadkai törvényszék vizsgálóbírája — amint Bajáról táviratozzák — tegnap odaérkezett és a bajai rendőrkapitányal a bűncselekmény elkövetésével gyanúsított Wagner Sándor bankkönyvezető lakásán házkutatást tartott.

A házkutatás idejében Wagner nem volt otthon és Budapesten tartózkodott. A lakásán elvégzett hivatalos funkció után a bizottság a Bajai Kereskedelmi és Ipar-

Legszebb, legtartósab Eglasine padlómáz a legolcsóbb árban

Kapható a Festék- király kizárólagos festék kereskedésében, Debreczen, Hatvan-u. 5. 1-ső üzlethelyiség. Kérem a címre figyelni

bank helyiségeiben folytatta a vizsgálatot és Wagner íróasztalának magánfiókját is kinyitották. Rác Károly járásbírói vizsgálóbíró beidézte a Budapestről az esti órákban hazaérkezett Wagner Sándor könyvelőt és kihirdette előtte a törvényszék vizsgálóbírójának azt a határozatát, hogy a házkutatások és a budapesti vegyész-szakértők véleményezése alapján elrendeli ellene az előzetes letartóztatást és Wagner átadta a fogházfelügyelőnek.

Wagner folyvást az ártatlanságát hangoztatja. Az előzetes letartóztatás ellen védője, dr. Veisz Sándor budapesti kriminálista felebbezést jelentett be.

A letartóztatott könyvelőt ma reggel a szabadkai ügyészség fogházába kísérték.

Debreczen 1908. évi költségvetése.

Kevesebb lesz a pótdad.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, augusztus 25.

Megirtuk a minap, hogy Roncsik Lajos főszámvevő betérjesztette a város tanácsához Debreczen 1908. évi költségvetését. A költségvetéssel a jövő héten összeülő jog és pénzügyi bizottság fog majd foglalkozni. A költségvetést a tanács már az őszi közgyűlésre be viszi, úgy hogy a törvényes idő alatt elintézését nyerjen.

A költségvetés főbb adatai a következők:

Mint a főszámvevői jelentés mondja Debreczen város 1908. évi költségelirányzata a következő:

Rendes bevétel	1.610.053 k.
Rendkívüli bevétel	243.165 k.
Összesen	2.953.218 k.
A rendes kiadás	2.632.064 k.
Rendkívüli kiadás	499.684 k.
Összes kiadás	3.131.748 k.

Tavaly az összes bevétel 2.715.000 korona volt, az ideinél tehát 238.000 koronával kevesebb.

A kiadások a jövő évi költségvetésben 178.530 koronával haladnak túl a bevételeket.

Ez az összeg azonban a Debreczen város által fizetett 1.051.000 korona egyenes állami adó 16 és fél százalékos fel-emelésének, illetve ugyanannyi százalékos pótdadónak felel meg. A tavalyi pótdadó 21 százalék volt.

A főszámvevő jelentése szerint a költségvetésben szerepel a város tisztviselőinek 1908 évre szóló drágasági pótléka, a minek megszavazását reméli a közgyűléstől, minél is inkább mert ez idén is megadta.

A főszámvevő az ugynevezett egyenes fa értékét is számításba vette mégpedig az erdőmester javaslata szerint való felemelt árakkal.

A város által kezelt alapok is szerepelnek a költségvetésbe. Végül kifejezést ad a főszámvevő annak, hogy a faárak felemelésével a pótdadó csökken, de teljesen megszűnik, ha a Hortobágy hasznosításának ügye dülőre jut.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi teletón sz. 339

Szerkesztőségi 6. d. a. 2-12 d. n. 2 6. éjjeli 3.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

— **Személyi hír.** Fejérpataky László dr. egyetemi tanár, a ki a debreczeni kulturpalota építése ügyében tartózkodott Debreczsnken, ma elutazott.

— **Bacsó Dezső dr. indítványa.** A jog és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén — mint már jelentettük — Bacsó Dezső indítványt tett arra nézve, hogy a város törvényhatósága szabályrendeletileg vegye elejét a városi fával való üzérkedésnek. E szabályrendelet szigorú bírsággal sújtaná azokat, akik a város fáját összevásárolva nagyobb összegért adnák el. Az indítványt a bizottság, miután azok tagjai menő félben voltak, egy szavazattal elvetette, de Bacsó Dezső dr. újból megteszi. Még pedig írásban fogja benyújtani, úgy hogy a közgyűlés idejekorán foglalkozhatik vele.

— **A Hortobágy hasznosítása.** A Hortobágy ügyét előkészítő különféle bizottságok elvégezték munkájukat s most már a gazdasági intéző bizottság fogja megvitatni az elért eredményeket. A gazdasági bizottság vasárnap délelőtt 10 órakor tart ülést.

— **Megdobálták az államtitkár kocsiját.** Az utóbbi időben különösen a Debreczen—Nyiregyháza közötti vasuti vonalon sűrűn követnek el suhanc merényletet a robogó vonat ellen. Tegnap, mint Nyiregyházáról írják, azt a vonatot dobálták meg suhancok, a melyen Meskó László igazságügyi államtitkár utazott. Az államtitkár a 4708. számú személyvonaton utazott Nyiregyházára Kállay Tamás képviselő társaságában. Császárszállás állomás közelében egyszerre közápor repült a vonatra. Egyik kődarab közvetlen az államtitkár feje felé ment el. Az ablakok bezuzódtak, egyéb baj szerencsére nem történt. Kállay Tamás a kellemetlen incidensről jelentést tett a nyiregyházi rendőrségnek, a mely erősen nyomoz az ostoba merénylet tettesei után.

— **A csendőrlaktanya építése.** Ma délelőtt a csendőrlaktanya építése ügyében volt tanácskozás a csendőrkerületi parancsnokságnál. Az értekezleten Kovács József polgármester volt jelen, a ki a város már ismeretes állásfoglalását adta elő az építkezés dolgában. A tárgyalásnak semmi pozitív eredménye nem volt, s így legközelebb ismét össze fog ülni a bizottság, melyben a belügyminiszter képviselője is helyet fog foglalni.

— **A debreczeni közös konyha.** Mind erősebb Debreczenben a közös konyha felállítására irányuló mozgalom. A kezdeményezők vasárnap délelőtt 11 órára gyűlést hívtak össze a városháza nagytermébe, a melyen jelen lesz Debreczen társadalmának színe java.

— **Orvosi körökből.** Dr. Szenes Zsigmond gyermekorvos hazaérkezett, rendeléseit gyermekbetegek részére megkezdte.

— Biztos a miniszterelnökség.

Már mint Wekerlének biztos. A változást sóvárgók vegyék ezt tudomásul, s ha kételkednének benne, forduljanak Prindl Nándor Andrassy uti vendéglőshöz. Ez a boldog vendéglős az, aki 144.000 koronáért megvásárolta a miniszterelnök Damjanich utcai villáját, amely a miniszterelnöknek lakásul szolgált azóta, hogy a budavári palotából kiköltözött, addig, amíg oda megint visszaköltözött. Most eladta a házát. Tehát nincs szándékában a költözökódés. A miniszterelnök ur úgy látszik, bizik a koalíció jószívűségében. Abban, hogy tekintettel a lakbér drágaságra, őt a régi lakásból kisteigerolni nem fogja.

— **Új postaügynökség.** A püspökladány szeghalomi vasutvonal Úrmoshát állomásán „Úrmoshát” elnevezéssel 1907. évi szeptember hó 1-én postai ügynökség lép életbe, mely bárhova szóló levélpostai küldemények, továbbá csak a belföldre, Ausztriába, a megszállott tartományokba és Németországba szóló, 1000 korona értékű meg nem haladó pénz és csomag küldemények felvételével, továbbításával, leadásával és utalvány, nemkülönben postatakarékpénztári ügyek közvetítésével van megbízva. A postaügynökség kézbesítési köre Hajnalzug, Kerektsizta, Középhát, Lipóthát, Nagyfehértó pusztákra és Úrmoshát p. u. telepre terjed ki. A postaügynökség leszámolás, ellenőrzés és felügyelet tekintetében a püspökladányi postátáv. hivatalhoz tartozik és összeköttetését a Püspökladány és Szeghalom között közlekedő 278. és 277. sz. kalauz-postákkal, ezek útján a püspökladányi posta táv. hivattal és a 7414. sz. vonattal nyeri.

— **Meghalt az öreg kocsis.** Tizenkét esztendeig volt parádés kocsis Hauer Bertalannak az öreg Boda István, akit az egész város ismert. A jó öreg és hűséges kocsis most végleg elpártolt gazdájától, itt hagyta a földi életet. A hűséges szolgát Hauer Bertalan temetteti el ma délután a görög kátholikus egyház szertartása szerint. Diszes ravatalára koszorút tett Hauer Bertalan és neje, s az Angol királyné derék személyzete.

— **A zsidó templom betörői.** A csók-utcai zsidó templom betörőinek felkutatására a rendőrség tegnap ismét intézkedéseket tett. Egymás után érkeznek a bűnügyi osztályhoz országos körözvények, amelyek újabb templom rablásokról rántják le a leplet. A rendőrség reményli, hogy az újabb gazságokkal kapcsolatban ki fogja nyomozni a tetteseket.

— **Ellopott arany sziv.** Ungerlieder Gáborától tegnap egy aranyszives nyakláncot az utcán elloptak. A meglopott asszony a tolvajlásról jelentést tett a rendőrségnek. A tolvajt keresik.

— **Körözött szélhámos.** A debreczeni rendőrség napok óta egy notórius szélhámost nyomoz a miskolci rendőrség megkeresésére. Utóbbi idő szerint Miskolcra egy Weinstingel Ármán nevű 23 éves fiatalember telepedett meg s ott mint élelmiszervállalkozó rengeteg sok csalást követett el. Weinstingel többnyire üzlettársait károsította meg. Így Weislovits ékszerészről 2930 korona, Flór József kereskedőtől pedig 450 korona értékű tárgyakat csalt ki. Természetesen a ki-

jelenség a helyére
felnyerésű

csalt értékekkel egy szép napon eltűnt a városból s most a károsultak feljelentésére körözi a rendőrség.

— **Elveszett** egy kis kézi kassza a benne lévő kulcsokkal. Megtalálójá jutalomban részesül a kiadóhivatalban.

— **Letzter József műtermében egy gyakornok az operátori munkálatokhoz és egy tanuló a másolási eljárásához felvétetik.**

— **Mindenki** mielőtt bevezetné a villamos világítást, kérjen költségvetést Földes és Vajner hat. eng. világítási válatánál Piac-u. 26. sz. (nagytrafik udvar) ahol a legelőnyösebb költségvetéssel díjtalanul szolgálnak.

— **Antalfy Ferenc** könyvkötészele Piac-utca 31. a városház kapuval szemben.

— **Antalfy József** könyv- és papirkereskedése Letzter műterme mellett Piac-u. 44. sz.

— **Férfiaknak nélkülözhetetlen a legújabb öngyújtó készülék, darabja 1.50 és 2.— korona Mentzénél Kossuth-u. 4. szám.**

— **Női és férfi Panamakban** speciálista a Nyakkendő király Debreczen, főposta mellett.

— **Komáromy M. utóda Risko Alajos** Piac utca 63. szám alatt levő hangszerüzletét augusztus hó 17. étől Hunyadi utca 11. szám alá helyezi át. Üzletében dúsválasztékban tart raktáron legjobb minőségű zongorákat, cibalmokat mindenféle vonós és fuvóhangszert, hangszeralkatrészeket és valódi római hurokat. Mindenemű javítási munkát elvállal, zongora hangolást és javítást úgy helyben, mint vidéken a legnagyobb szakértelemmel végzem.

— **A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

Böszörményben rabló cigányokat fogtak el.

A karaván vallott.

Saját tudósítónktól. —
Debreczen, aug. 28.

A dánosi rablógyilkosság óta nehéz dolguk van a vándor cigányoknak. A csendőrség kettőzött éberséggel vigyázott rájuk, ha uton talál egy cigánykaravánt, akkor körülményes vizsgálat alá fogja őket.

Böszörményi tudósítónk jelenti, hogy ott ma a csendőrség a város határában letartóztatott egy cigány karavánt. A cigányok a Zeleméri pusztán környékén táboroztak, s nagyon jó kedvben voltak, a mikor a csendőrség járát rájuk csapott. Az őrsvezető igazolásra hívta fel a karavánt, azonban azok nem tudtak egyáltalában semmiféle igazolványt felmutatni.

Bekísérték őket a böszörményi csendőrségi laktanyába, a hol azután kiderült, hogy a cigányok részesei annak a rablóknak, a melyet a múlt hónapokban Rubinstein Menyhért böszörményi lakos ellen követtek el, s a mely rablásnak nyomozása már ré-

gen foglalkoztatja a böszörményi csendőrséget.

A cigánykaraván letartóztatásáról a csendőrség táviratban értesítette a debreczeni kir. ügyészséget.

A pándi borzalom.

A hiteles történet.

Az oláhok hazudoztak

— Távirati tudósítás. —

Budapest, aug. 28.

Mániu Gyula, a hazaáruló oláh képviselő egy távirata alapján az összes lapok megírták, hogy a küküllőmegyei Pánd községben egy ottan keresztül vonuló honvédszázad Jakab százados parancsára neki rontott az oláhságnak és a tömegből sok embert megölt és megsebesített. Most azután kiderül, hogy Mániu sürgőnye hazugság. Az esetről tudósítónk a következőket táviratozza.

Pánd községben keresztül vonult az erzsébetvárosi honvédszázad s estére a községben szállott meg. A tiszték külön helyen állították fel az étkezőt, s estére ott jöttek össze. Amikor a vacsora javában folyt, megjelent a tisztí étkező helyén Joe Irimiás bíró, és egy esomó paraszttal be akart hatolni az étkezőbe. Később Simon György jegyző erősen boros állapotban szintén beocsattatást kért. Az őrségen levő székely honvédek nem engedték be az oláh bandát, amiből nagy láрма kerekedett.

A nagy zajra kiment az udvarra Jakab honvéd százados. A mint az oláhok megláták a századost, mosdatlan szájjal szitkozódni kezdtek.

A székely honvédek, a mikor látták, hogy az oláhok inzultálják századosukat, minden parancs nélkül neki rontottak az oláhoknak, s ütlegelni kezdték őket. Az oláhok rémesen ordítottak, úgy hogy egyre több és több ember csoportosult a honvédek köré. A katonák erre oldal-fogyverüket használták, egy embert életveszélyesen, hármat súlyosan, tizenhárom könnyebben megsebesítettek.

Az eset megvizsgálására Kolozsvárról honvédhadbíró utazott ki Pándra, Megjegyzendő, hogy Pánd Balászfalva, az oláh izgatók főfészkeinek közvetlen közelében van.

TAVIRATOK.

A király Bécsben.

Budapest, augusztus 28. A király mint Bécsből jelentik szeptember közepén fejezi be ischli nyaralását, s újból beköltözik a bécsi Burgba. A király azért utazik el mára jövő hónap közepén chlból, mert jelen akar lenni a kiegyezési tárgyalások folytatásánál.

Kirabolt zárda.

Eperjes, augusztus 28. A Ferenc rendiek itteni zárdájában körülbelül 2500 koronát gyűjtöttek össze egy ró-

mai zárandok utra, Tegnap éjjel ismeretlen tettesek behatoltak a zárdába s a kegyes célra szánt pénzt elrabolták.

Szterényi Kossuthnál.

Budapest, augusztus 28. Szterényi József államtitkár ma Bécsen keresztül Karlsbádba utazott, ahol Kossuth Ferenc kereskedelmügyi minisztert látogatja meg.

Elítélt szerzetes.

Budapest, aug. 28. Barabás István kicsapott szerzetes ügyében, a ki kis gyermekeket rontott meg, ma ítélték a kuria. A törvényszék két évi fegyházra ítélte Barabást és ezt az ítéletet a Kuria is helyben hagyta.

Tragédia egy tűznél.

Budapest, augusztus 28. Pityvaros községben Holuhonák Györgynek, aki fiatal házas, kigyult a háza. A fiatal házaspár idejében kimenekült az égő tető alól Holuhonák azonban a butorok megmentéséhez fogott. A felesége, mikor másodszor jött ki az égő tető alól, kérte, hogy ne menjen be többé az égő házba. Holuhonák nem fogadott szót s ezt életével fizette meg. A harmadik fordulónál az égő ház reá szakadt, s maga alá temette a szerencsétlen embert.

Tolvaj bányászok.

Déva, aug. 28. A rudai aranybányában dolgozó bányászok esztendő óta károsítják a kincstárt. A napokban kiderült, hogy több mint 80 ezer korona érték nyersarany tűnt el kezükön. A csendőrség a tolvaj bányászokat letartóztatta.

Vilmos császár balesete.

Hannover, aug. 28. A mai katonai diszszemlén Vilmos császárt baleset érte. Mikor a katonák sorfala előtt ellovagolt, lova elcsuszott és a császár leesett a lóról. Teljesen sértetlen maradt, másik lóra ült és folytatta tovább a szemlét.

A bécsi himlőjárvány.

Bécs, augusztus 28. Ma himlőmegbetegedést nem jelentettek a hatóságoknak.

A spanyol király utja.

Páris, aug. 28. A Figaró jelentése szerint a spanyol királyi párt bécsi utja közben néhány napig Párisban fog tartózkodni.

TANÜGY.

Polgári fiúiskolai beiratás. A debreczeni négy osztályu nyilvános magán polgári fiúiskolában (Abeles intézet, Nemzetőr u. 3.) a jövő tanévre szóló beiratkozásokat naponta d. e. 10-12 ig fogadja el az igazgatóság.

Iskolai beiratások. A debreczeni ev. ref. egyház leánynevelő intézetében az 1907-8. isk. évre a beiratások aug. hó 29-től szept. 2-áig eszközölhetők a tanintézet helyiségében az igazgatói irodában naponként d. e. 9-től 12 ig d. u. 3-5. óráig. Beiratás alkalmával az előző évi iskolai bizonyítvány s a kezdő és új növendékek születési bizonyítványa, kereszt

levele okvetlen előmutatandó; bizonyítvánnyal igazolandó az is, hogy a 10 éven aluli gyermekek védhímlővel egyszer, az idősebbek kétszer oltattak. Beírás alkalmával fizetendő az elemi iskolában dologiak címen 10 K. tandíj első félévre 10 K. nyugdíj illeték 30 fillér, a felsőbb leányiskola I-IV. osztályában dologiak címen 10 K. tanítási díj az első félévre 20 K. nyugdíj illeték 7 K. összesen 37 K. a felsőbb leányiskola V. VI. osztályában, valamint a tanítónő képző intézetben dologiak címen 10 K., tanítási díjuk első félévre 30 K. nyugdíjilleték 7 K. összesen 37 K. Szept. 5-től kezdődőleg a beiratkozó köteles késésének okát igazolni. Az igazgatóság. Együttal felhívja az igazgatóság azok figyelmét, akik kosztos leányokat óhajtanak felfogadni, hogy ebbe a szándékukat dr. Matolcsi László tanárnál jelentsek be, és pedig délelőtt 10-11 óra d. u. 3-4 óra.

A kegyesrendi róm. kath. főgimnáziumban a beiratások sorrendje a következő lesz: Szeptember 2-án d. e. az I. A) I. B) oszt.; d. u. III. A) III. A) IV és V oszt.; szeptember 3-án d. e. VI. VII VIII oszt. — helybeli katolikus tanulók részére; — szeptember 3-án d. u. az I. A) I. B) és II. A) II. B) oszt.; szeptember 4-én d. e. III. A) III. B) IV. és V. oszt.; d. u. a VI. VII VIII. oszt. helybeli más vallású és vidéki tanulók részére. A gimnázium I. osztályba csak oly tanuló vehető fel, aki a 9-ik évét betöltötte és 12 évnél nem idősebb. A fiatalabb tanulók felvételére a vallás- és közoktatásügyi miniszter ad engedélyt, a 12 évnél idősebb tanulók felvétele felett a tanári testület határoz. A beírásra a szülő, vagy ezek megbízottja kíséretében jelentkeznek a tanuló az igazgatónál s itt felmutatja az előbbi tanévről szóló iskolai bizonyítványt, továbbá születési okmányát s szabályszerű orvosi bizonyítványt s sikeresen megtörtént első himlőoltásról, s ha a tanuló 12 éves, az újra oltásról. Míg a tanuló ezen okmányokat be nem mutatja, addig magát az intézetbe véglegesen fölvetnek nem tekintheti. A felvételi díj 11 korona. — A tandíj minden osztályban 60 korona, melynek lefizetése négyszer, u. m. a beíráskor, december elseje, március és május elseje körül 15-15 kor. részletekben is történhetik. Tandíjmentességre csak oly szegény tanuló tarthat igényt, akinek a négy alsó osztályban a rendes tárgyakból legföllebb 2 elégséges tanjegye, a felső négy osztályban legföllebb 1 elégséges tanjegye van. — I. osztályu tanulók csak a második félévben folyamodhatnak tandíj elengedésért. A javító, pótló és magánvizsgálatok a tanév megkezdése előtt augusztus hó 30 és 31. napján tartatnak meg. A tanév szeptember hó 5-én d. e. 8 órakor nyitattik meg. Az igazgatóság.

Az ipariskolai beiratkozások.
A helybeli iparostanone iskolában az 1907-1908. tanévre folyó évi szeptember hó 5-én délután 5 órakor veszik kezdetüket. Felhivatnak a tanoncirtó iparos mester urak, hogy április, május, június, július és augusztus hónapokban szegődött tanoncaikat, a fent kitétt időtől kezdve, mindennap délután 3-7 óráig — szeptember hó 10-ig mulhatatlanul irassák be, mert az azontul jelentkező, mint mulasztók fognak az iparhatósághoz bejelenteni. — Az új tanoncok 4 kor. 50 fillér, a már iskolába járt tanoncok 4 kor. tandíjat kötelesek fizetni. A városi tanácsnak 9155-1987 sz. a. kelt végzése folytán, 1907 szept. 1-től kezdve minden felszabaduló tanuló bizonyítványa kiváltása alkalmával 40 fillért köteles fizetni. Debreczen. 1907. augusztus 28-án. Dóczy Gedeon, ipark. igazgató.

Közgazdaság.

Terményfőzsdé.

Schvarcz & debreczeni bizományos távirati jelentés
Budapest, 1907. aug. 28

Készáru 5 olcsóbb, határidők állandók.

1907. októberi buza	11.53.—54
1908. áprilisi buza	11.94.—95
1907. októberi rozs	9.88.—89
1907. októberi zab	8.25.—26
1908. májusi zab	6.90.—91
1907. júllisi	6.92.—93
1907. augusztusi	6.92.—93
1907. szeptemberi tengeri	6.92.—93
8 augusztusi tengeri	6.92.—93

REGENY-CSARNOK.

Küzdelem a becsületért.

Bűnügyi regény.

13
Egyszer éppen akkor lépett be a szalonba — mikor Gusztit csokoládéval "etettem", — úgy hogy Gusztit eltátotta a száját. amennyire bírta, én pedig pár lépéssel beledobáltam a cukorkákat, a társaság nagy multságára.

— Parancsol egyet, Karsay kapitány? — kiáltottam fel, s feleletre sem várva, egyenesen az orrának céloztam; — itt van!

Ö azonban ügyesen elkapta a csokoládét, udvariasan meghajolt, s félre ült a többiek közé.

Volt két bál is; az egyikben, a melyet Kallósék adtak. Toncsi meg én, legnagyobb sajnálatunkra nem lehetünk ott; de aztán nagy meglepetéssel és bosszúsággal hallották Izától és Margittól, hogy a "medve" nagyon hevesen udvarolt Kallós Liliének, s még az uton is, hazafelé, egyre róla ábrándozott.

— Ez éppen neki való leány, — mondta Margit megvetőleg; — csinos, egykedvű, élet és virgoncság nélkül; — igazi anyámasszony teremtés! Azt hiszem a kapitány komolyan szerelmes bele.

— Az meglehet, folytatta Toncsi, — Kallós Lili éppen ellentéte Nelliének; Nelliét pedig Karsay kapitány nagyon "rakoncátlan" leánynak tartja. Ezt Falkos kapitánytól csikartam ki, — tette hozzá diadalmasan.

Én folkacagtam, — de ez a nevetés nem szivemből jött.

VI. FEJEZET.

Az ellenségem.

A legutolsó hajtóvadászatra, bár nem örömet, mi is elmentünk, — természetesen kocsin, magunkkal vive a villásreggelt a vadászok számára. A villásreggelt nagyon vidám hangulatban költöttük el a jó meleg vadászlakban.

Reggeli után még egy hajást rendeztek, a melyben mi, leányok is részt vettünk. Karsay kapitány szintén egy vonalban állt velünk, de nem sokat láttunk belőle, mert elbujt, hogy a vadak észre ne vegyék.

(Folytatása következik.)

Nyiltér.*

Válasz.

A tegnapi több helyi lapban közölve volt, hogy a városi jog és pénzügyi bizottság * E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a

ság ülésén a fa árak 32 koronás áremelését azzal indokolták, hogy a debreczeni tűzifa-kereskedők a város összes fájáért ölenként 32 koronát ajánlottunk. Ezzel szemben kijelentjük, hogy mi a város fáját semmiféle árban nem kértük, mivel mi kizárólag 2-3 éves vágású száraz hegyi fát árusítunk.

A debreczeni tűzifa kereskedők.

Előrehaladt idény miatt!!!

Nagy occássia vásár

nap- és eső-ernyő gyárban.

Piacz-utoza 43. szám.

1. Csinos szines napernyők . . . 1 K 80 fill.
 2. Elegáns fél selyem napernyők . . . 2 K 50 3 K
 3. Legfinomabb fél selyem napernyők 4 K 4 K 50
 4. Elegáns mosható vászon ernyők . . . 4 K 50 fill.
 5. Tiszta selyem ernyők . . . 5 K 6 K 7 K
 6. Fekete eső-ernyők és antureás 20./° leszállítva.
 7. Eredeti francia mell-fűzők 3 koronától kezdve.
- Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltettek.**

Az 19078. iskolai évre

szükséges és az

összes tanintézetekben

használt

iskolai könyvek

ujjonnan, valamint használt teljesen jó állapotban

a legolcsóbb áron,

ugyszintén mindennemű

iskolai író- és rajzszerkek

legelőnyösebben szerezhetők be

Aczél Henrik

modern antiquariuma, könyv- és papirkereskedésében

Piacz-utca 24. A ref. kistemplommal szemben.

Mindennemű nyári ruhák

TISZTÍTÁSÁT

szépen, jutányos áron mellett eszközöl

Koncz József

gőzerőre berendezett kelmefestő és vegyszeti ruhatisztító intézete

DEBRECZEN,

Vár u. 3. szám, (zenede épület) és Batthyány-u. 2. sz.

Tözsdei szakember

kitünő tanácssal szolgál, mely által már csekélyebb összeggel és korlátolt risikóval az árfolyamnak úgy esése, mint emelkedése teljesen kihasználható **Működéséért jutalék csak a tiszta nyereségből fizetendő.** — Megkeresést „**WEISZ JÓZSEF** Budapest, Postafiók 151.” alá kérek.

Uj tölgyfa hordók

minden nagyságban kapható
Porjes Sámuelnél
Szilágy-Somlyón, saját házában.

Európa legnagyobb „Uránus” villamos Színháza a szénavásártéren.

➔ **Legjobb szórakoztató hely.** ➔
1600 ülő hely! — Kényelmes berendezés!
Allandó szellőztetés!
Minden másod napon teljesen új műsorral előadásokat tart.

Szerdán és Csütörtökön aug. 28. és 29. Salome

és Liwerpooli akadályverseny, azon kívül a következő ujdonságok.

Műsor:

Páris.
Füstöl a kályha.
Kisérlet.
Megzavart ebéd.
Ficzkók.
Hadihajók. (Tengeri élet.)
Salome.
Liwerpooli akadály verseny.

Az alig pár nap előtt kitört marokkói forradalom, vérfürdő, bombázás stb. részletei eredeti fölvételben

Casablancza bombázása

ezímen, pár nap múlva mozgófényképekben látható lesz. — Ugyancsak pár nap múlva érkezik a világhírű

Hagenbeczk állatkertje

cimű, eredeti fölvételű nagy látványosság
Előadások: Hétköznap este 8, és 9 órakor.

Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4 től este 11-ig óránként.

Helyárak: Páholyülés 1 kor. I. rendű 60 fill. II. rendű 40 fill. III. rendű 20 fillér.

Bérlet jegyek: Páholy jegy 6 személynél 5 kor. 12 drb. I. rendű 6 kor. 12 prb. II. rendű 4 kor. 12 drb. III. rendű 2 korona.

Mindenemű jegyek este 7-ig előre válthatók, Csáthy Ferenc ur könyv- és zenemű keresk. Piacz-utca nagy templom mellett. — **Schwarz Dániel** ur pipa üzletében, főtér a városházzal szemben, Rencz Antal ur fodrász üzletében Kossuth utca, Neumann Sarolta ur hölgy dohánytözsdejében Főtér 60 sz. Márkus Sándor borkeresk. Főtér (Hungária kávéház mellett.)

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel

Suchán és Winkler.

Dr. Weinberger Sándor

ügyvédi irodáját

Piacz-u. 55. számú (Hungária melletti) ház földszintjére

helyezte át.

Kulcsár József

bronzműves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. sz.

Készít mindennemű **sárgaréz és bronzárukat** légszesz acelyen és villamos csillárokat, csillárok átalakítását petroleum és légszeszről **villamosra**, vagy légszesz és villamosra (combináltra) **Ujjá tisztításkat** s minden

e szakmába vágó **javításokat** elfogad és gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl.

Levelező-lapcn tessék értesíteni, házhöz megyek a munkát átvenni.

Körtvélyesi Gyula

ajánlja a legjobb munkáerőkkel berendezett **czipész műhelyét**
Fűvészkert-utca 6. sz.

Uj órás, ékszer üzlet és javító műhely.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Hatvan-utca 2. szám alatt

Órás és ékszerész üzletet és javító műhelyt nyitottam.

Ez uton ajánlom dusan felszerelt jól szabályozott, megbízható ezüst, tula nickel zseb óráimat és láncokat, ugyszinte ingafali, szalon antik, asztali, irodai, konyhai és mindennemű ébresztő óráimat a legjutányosab árban a legszolidab kiszolgálás mellett. **Külön órajavító műhely.**

E szakmában vágó mindenféle javításokat elfogadok és azokat gyorsan és pontosan eszközölöm, úgy helyben mint vidéken jótállás mellett.

Szives pártfogását kérve.

Tisztelettel
Kopár Károly.

Uj áruk.

Vasáru czikkek

a legolosóbban és a legjobb minőségben

Csapó-utczán

(a volt Pásztor Gyula és Ta-féle) üzleti helyiségében

szerezhetők be.

Kiváló tisztelettel
Nánássy Lajos
vaskereskedő.

Uj áruk.

Aranyos és Abuczki

a legjobb erőre berendezett



czipész és czipő
felsőrész üzlete

Debreczen, Hatvan-utoza 8. sz.

Készítnek mérték utáni megrendeléseket gyors kiszolgálás, jutányos árban

Uj zsák kölcsönző intézet.

A gazda közönség figyelmébe.

Van szerencsém a gazdálkodó és géptulajdonosok b. figyelmé e ajánlani azon körülményt, hogy Debreczenben Piacz-utca 66. szám alatt

zsák kölcsönző intézetet

nyitottam. Raktáron tartok legjobb minőségű kender zsákokat, melyeket jutányos áron bocsátom a t. gazdálkodók és géptulajdonosok rendelkezésére.

Raktáron tartok továbbá **Vizmentes ponyvákat**, elsőrendű anyagból készült **zsák-kötöző, dohány zsineget** és minden e szakba vágó dolgokat, melyeket ju ányos árban árulok, Tisztelettel

Bergel Dániel

zsák- és ponyva intézete
DEBRECZEN, Piacz-utca 66.

Villamos-világítási és erőátviteli

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni építésvezetőisége

(Piacz-u. 72.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezzetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dus választéka.
Telefon sz. 568. Telefon sz. 568.

Használt butorokat

ad, vesz, javít és ujakra becserél

KÓNYA JÓZSEF

asztalos, Pacsirta-utca 8. szám.

Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

Atvesz tözsdei megbizásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és

Vállalkozik minden egyéb bank-ügylet kötésére is.

Az igazgatóság.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedt minden szó 8 fillér. — Vidéki társaságoknál tessék válaszbeléget csatolni.

Boros hordók és taposókádák használt nagyobb mennyiségű kerül eladásra Péterfia 76. szám alatt.



Debreczeni Első Villamos-sági és Elektrotechnikai Vállalat. Telefon 168. Erőátvitel, villamos világítás, villám háritók, házi és magán telefonok, villamoszárok, tűz-betörés elleni jelző készülékek. Villamos esengők berendezése és jó-

karban tartása évi bérlet mellett. Gyógyászati, Physikai, Matematikai készülékek készítése és javítása. Felszerelési anyagok, kerékpárok és alkatrészek raktára. Saját motorerővel berendezett galvánizáló telep. **Földvári L.** Debreczen Kossuth-u. 1. az udvarban. Tanulók felvételnek.

Asszonyok felvételnek uri házhöz. Czím a kiadóba.

Házmaster kerestetik. Gyermektelen házaspár. Czím a kiadóhivatalban.

Uraságtól levett ruhákat veszek a legmagasabb árban Neumann M. Bádógos-utca 2.

Bercsényi-u. 16. szám alatt egy nagy kapu és egy kis kapu eladó.

Egy intelligens izr. családnál 3 fiu teljes ellátásra elfogadtatik. Czím a kiadóba.

Két butorozott szoba szép előszobával együtt vagy külön-külön is azonnal kiadó a Baross-utca 13. szám alatt. Kapu alatti bejárat.

Több rendbeli lakás kiadó Hunyadi-u. 17.

Nagy Zoltán Szegedi kir. t. sz. bíró telek-könyvi vizsgára készülők kézikönyve megjelent és Hoffmann és Kronovits kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér beküldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.



Fél áron!

Tankönyvek. Az összes fiu- és leány iskolákban használandó tankönyvek fél áron csakis Harmathy antiquariumban kaphatók Debreczen, Fűvészkert-u. 14. A világhírű Pique, Progress szivarka hüvelyek egyedüli elárusítója.

Vasestergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe felvételnek Deák Ferenc-utca 22.

Csemege szállót ajánlok kereskedők- és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szálló kivitele Debreczen. Telefon 294.

Csizmadia tanoncokat napibér fizetés mellett szegődtetünk. Napibér I. év 60 fillér, II-ik év 80 fillér, III. év 100 fillér, IV-ik év 120 fillér.

Csizmadiák termelő és áruacsarnoka (Margit fürdő telep.) Debreczenben.

Asztalos munkásokat keresek állandó vegyes munkára. Csak hazafias alapon szervezett, vagy szervezetlen munkásokat fogadok el. Állandó munka biztosítva. Mikó Gyula Hajdu-Nánás.

Hoffmann és Kronovits könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapesti festékgyárának festékével.

Uri családnál diákok teljes ellátásra elfogadtatnak Bővebbet József kir. herezeg-utca 23. sz. alatt.

Csinos sarok ház Boldogfalva-u. 2. szám, igen közel a piacához, kedvező fizetési feltételek mellett, családi körülmények miatt eladó. A ház 10%-ot jövedelmez. Érkezhetni ugyanott.

Fiatal kereskedő segéd felvétetik Miklós-u. 22. sz. a.

Költöztek féderes stráfkocsi. Érkezhetni Debreczeni Lajosnál Csapó-utca 86.

Egy szoba, konyha Bercsényi u. 69. sz. a. szept. 15 ikére kiadó. Érkezhetni a déli órákban.

Joghallgató vagy teológus mellék foglalkozást nyerhet tisztességes díjazás mellett. Jelentkezhetni a kiadóhivatalban. Piac utca 47

Kézi és tanuló lányok fizetéssel azonnali belépésre felvétetnek Borosy Gyulánál Batthyányi-utca 6. sz.

Csak készpénzért

mesés olcsón kaphatók Női ruha kelmék, selymek, vászonneműek, függönyök, ágyterítők

Boros Testvéreknél

Debreczen, Kossuth utca 6 sz.

Üveg, tükör, porcellán és zománcozott edényeket a legolcsóbban árusít

Knöpfler Izidor

Csapó-utca 24.

Épület üvegezést és képkeretezést gyorsan és jutányosan eszközöl.

Edények kikölcsönöztetnek.

Iskolás fiuk és lányok

részére

Ingek, nadrágok, szoknyák, hálókabátok, harisnyák, zsebkendők, gallérok, kezelők, nyakkendők

Intézetek részére előírás szerint

Donogán és Somossy-nál

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Olcso jelzalog kölcsönök.

A debreczeni ev. ref. egyházmegye gazdasági bizottsága közhírré teszi, hogy **jelzalogi bekebelezésre** fél-évenként fizetendő **6% os kamattal** mellett

kölcsönöket nyújt.

Kölcsön kérvények **Dr. Szücs Géza** egyházmegyei ügyész irodájába adandók be Széchenyi-u. 14. szám.

Paplanok 250 krtól

Tanév kezdetére

Fiu ing 1 frtól.
Férfi ing 1.20.
Galler minden állás 14—20 kr.
Szines kézellő ötrétű 22 kr.
Lábravaló 45 krtól.

Gyermek- és férfi harisnyák, női- és leány ingek, alsó szoknyák karton, sifon, clott, lüster és parchetből **olcsó árban** árusítatik

Doszpoly János utódánál

Tisza-palota.

Ágyterítők 1.20-tól Flanel takaró 150

Szines napernyők minden árban árusítatnak el.

Leány és fiu ruháskák készen és rendelésre kapható.

Miss Maud Allan

Irábait látta?

Pedig azt nem éri a tavaszi, szellő csaló szellő, mégis használ bőrfinomítót. Köz-tudomásu pedig, hogy a **Matild szépitő szereknek** párja nincs. **Crém** 1 korona. **Arczkenőcs** 1 K 60 fill. **Ragya és him-lőhelyes arca** 4 K. Szappan 80 fill. Puder 1 kor. **Ha nem használ árát minden kibuvó nélkül visszaadom.** "Laboratoire Cosmetique Matilde"

KUN Hajduszovát.

Helyben **Tóth Béla** gyógyszerárában. Direct hozzám küldött 6 koronás rendelések franco.

Értesítés.

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy a 30 év óta fennálló posztó és kézműáru nagykereskedésemet **divat gyapjuszövet és bélés áruosztályllyal bővítettek ki.**

Raktáron tartok: **hazai, angol, skót, öltöny, felöltő és télikabát szöveteket, selyem, bársony mellény és bélésárukat.**

Előnyös összeköttetésem folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a **legolcsóbb határozott gyári árakban** számíthatom.

Kívánatra mintákkal is szolgálhatok, vagy kiválasztás végett házhoz küldöm a végeket.

B. pártfogásukat kérve, vagyok

tisztelettel

Mindennap más kirakat!

Fischer Adolf,
Piacz-utca 61. szám.